
Řízení ve statusových věcech právnických osob 

Abstrakt 

Diplomová práce se zabývá problematikou řízení ve statusových věcech právnických 

osob, jež jsou vedena dle procesní úpravy obsažené v zákoně o zvláštních řízeních soudních. 

Diplomová práce užívá popisné metody těchto řízení, přičemž se v ní objevují i prvky 

komparace. 

V jejím úvodu jsou stanoveny pracovní hypotézy, na něž jsem si kladl za cíl zkoumáním 

dané problematiky v závěru odpovědět. Tyto pracovní hypotézy se týkají otázky srovnání 

institutu právního postavení právnických osob užívaného hmotněprávní úpravou oproti pojmu 

statusových věcí právnických osob užívaného právem procesním. Další pracovní hypotézou je 

vymezena otázka, zda jsou řízení ve statusových věcech právnických osob nespornými řízeními 

nalézacími. Poslední pracovní hypotéza se pak týká otázky, zda rozhodnutí, která jsou v těchto 

řízeních soudy vydávána, mají pouze konstitutivní či i deklaratorní povahu. 

Nejdříve se práce v teoretické rovině zabývá vymezením základních pojmů, jenž 

s tématem diplomové práce úzce souvisejí a s nimiž je v ní dále pracováno, nebo jsou důležité 

z hlediska odpovědi na položené hypotézy. Nejprve práce vymezuje základní teoretické rozdíly 

mezi řízeními nalézacími v rámci civilního soudnictví, tj. řízením sporným a nesporným. Dále 

se diplomová práce věnuje s ohledem na jednu ze stanovených hypotéz vymezení povahy 

konstitutivních a deklaratorních meritorních soudních rozhodnutí a také popisu právnických 

osob, neboť o jejich záležitostech je v popisovaných řízeních rozhodováno. Konečně je 

diplomovou prací vymezen obsah pojmu statusových věcí právnických osob, a to z pohledu 

několika autorů z řad odborné veřejnosti a výkladu Nejvyššího soudu České republiky. Prací je 

taktéž zkoumáno a srovnáno, jak pojem statusových věcí chápe hmotněprávní a procesněprávní 

úprava, neboť tento pojem je jimi chápán odlišně. 

Následně se práce věnuje vývoji právní úpravy řízení ve statusových věcech 

právnických osob, a to počínaje od úpravy obsažené v občanském soudním řádu před přijetím 

nového procesního předpisu. Jádrem celé práce je popis současné právní úpravy řízení ve 

statusových věcech právnických osob dle zákona o zvláštních řízeních soudních, jeho vztahu 

k občanskému soudnímu řádu, přičemž je také poukazováno na úzkou souvislost těchto řízení 

s právem hmotným. Prací jsou také popsány různá řízení týkající se statusových věcí 

právnických osob, která jsou důkazem toho, jak rozmanité otázky jsou v rámci procesní právní 



úpravy těchto řízení dle zákona o zvláštních řízeních soudních soudy projednávány a 

rozhodovány.  

Diplomová práce se dále věnuje srovnání a popisu právních úprav řízení ve statusových 

věcech právnických osob v právních řádech sousedních zemí, a to konkrétně úpravě německé, 

rakouské a slovenské se zaměřením na jejich podobnosti a odlišnosti s českou právní úpravou. 

Závěr práce shrnuje základní poznatky, jež byly vypracováním diplomové práce 

zjištěny. Současně je v závěru odpovídáno na pracovní hypotézy stanovené v úvodu diplomové 

práce, které jsem se rozhodl v rámci jejího vypracování zkoumat. Zkoumáním dané 

problematiky jsem v rámci těchto hypotéz dospěl k závěru, že značná většina, ale nikoliv 

všechna řízení ve statusových věcech právnických osob se týkají jejich právního postavení. 

Dále také k tomu, že řízení ve statusových věcech právnických osob jsou svou povahou 

nespornými řízeními a konečně k tomu, že rozhodnutí vydávaná v řízeních ve statusových 

věcech právnických osob nemají pouze konstitutivní charakter. 
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